



海南积极推进农村一二三产业融合，大力发展战略性新兴产业，提升农业综合效益

农业“接二连三”培育新业态

{综述}

■ 本报记者 况昌勋

今年2月，中共中央、国务院《关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》（简称一号文件）发布，“旅游+”“生态+”首次写入中央一号文件，提出大力发展乡村休闲旅游产业。

海南生态环境优良、森林覆盖率高、热带气候特色鲜明，具有发展休闲农业与乡村旅游得天独厚的资源优势。近年来，海南牢记习近平总书记“小康不小康，关键看老乡”“使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌”的嘱托，依托农村青山绿水、田园风光、乡土文化等资源，以休闲农业与乡村旅游为载体，积极推动农村一二三产业融合，提升农业综合效益和农民收入。



近年来，海南打造出一批休闲农业与乡村旅游品牌。图为游客在海口世外桃源休闲农庄湖畔垂钓。 本报记者 张茂 摄

拓宽农民收入来源

今年4月，三亚亚龙湾玫瑰谷，玫瑰在春风中盛开，吸引众多游客。在这片玫瑰种植基地里，游客不仅可以赏花、摄影，还可以体验玫瑰种植、品尝玫瑰饼、购买玫瑰面膜。4年前，也是在这片花海之中，习总书记与农民亲切交谈，探讨致富之路。

经过4年的发展，玫瑰谷已成为花卉主题旅游景点，年接待游客百万人次。也因为延伸产业链，将鲜花生产、观赏、销售扩展到了食品领域，每亩大

田年产值超过3万元。

如何让传统农业提质增效、促进农民增收是海南一直思考探索的命题。

休闲农业加乡村旅游，把观光、休闲、农业、旅游有机结合起来，发展集休闲、观光、教育、生态、旅游为一体的新型农业产业形态和消费业态，可以提升农业附加值，拓宽农民收入来源。

因此，全省各市县根据自然特色、地理区位、文化风俗、生态环境等特色优势，发展多元化休闲产业。海口市依托都市农业，打造五种休闲农业发展模式；三亚市将休闲农业园区分为五大类型，实行多样化发展；文昌市打造五大

休闲产业集群；琼海市着力打造“琼海农味”、国家农业公园、乡村旅游三大品牌……全省涌现出琼海田园城市、琼中奔格内、保亭布隆赛、定安“百里百村”等一批特色鲜明、初显效应的休闲农业与乡村旅游品牌。

农业旅游业双升级

荷塘月色、田野炊烟、绿野红莓、乡村兰情、龙寿花海……这些如诗如画的景点，让众多游客无比向往。琼海龙寿洋国家农业公园，就是这么一个迷人的地方。“农业”和“公园”，这两个曾经不

搭调的词，如今成功“牵手”。

看得见山、望得见水、记得住乡愁。蔬菜不仅是产品，农耕不仅是劳动，浓浓的乡村体验，提升了传统农业，也丰富了旅游内容。

农业是第一产业，农产品加工是第二产业，旅游业是第三产业，农业公园就实现了“承一接二连三”。海南结合美丽乡村和国际旅游岛建设需求，充分发挥生态及产业优势，大力推进农业公园建设，使农业的功能更加多元化。目前，桂林洋国家热带农业公园正抓紧建设，完成投资近10亿元，并将琼海龙寿洋万亩田野公园、三亚国家水稻公园等打造成

{故事}

标准化生产、严把质量关

桥头地瓜跟品质较真

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 陈超

2.4万亩种植面积，2.4亿元年产值，在2016年，澄迈县的桥头地瓜又一次交出了亮眼的成绩单。在外行人看来，这是一个将几毛钱一斤的地瓜卖出高价的“励志故事”，但在当地人眼中，这是一个跟品质较真的故事，也是一个打造热带特色农业王牌的典型案例。

“只讲质量，不讲产量。”当初返乡带领村民创业的澄迈县桥头镇沙土村党支部书记王文克喊出这8个字。

“村民不理解，自古以来发展农业，哪有不论产量之说？”王文克告诉记者，不以质量为基础，桥头地瓜只不过又是一个普通农产品，闯不出市场，村民的收入也高不了。

自从引进地瓜品种在桥头镇开展种植以来，王文克摸索推广了一套近乎“苛刻”的标准化种植，从施肥多少到地瓜大小，严格要求生产，以高标准、高要求生产出符合高端市场需求的高品质地瓜。“宁缺毋滥，这是真理，不符合标准的地瓜根本不推向市场。”王文克说。

“品质是硬道理。”澄迈县农业局副局长王泰吉说，选择种苗有标准、种植过程有标准、地瓜采摘有标准、上市检测有标准，条条标准的设立，保证了桥头地瓜品质的稳定，也保障了市场供应的持续。

对地瓜品质的不懈追求，收获的是市场的供不应求。如今，桥头地瓜远销全国，甚至卖出了26元/斤的高价。在不少地瓜种植大户看来，富硒的土壤是上天的馈赠，对品质的追求则是人为的努力。

（本报金江4月17日电）

{特写}

定安黄竹镇村民经营农庄

农旅结合让“乡村理想”落地

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉

山水风光画里求，茶香绵长惹乡愁。定安县黄竹镇“乡村理想”农庄绿水依依、茶香盈盈，每到周末和节假日，游人如织。

人们来到“乡村理想”农庄，不仅能够吃上正宗地道的农家土菜，住在稻田环绕的精致院落，感受一番农家野趣，还可走入茶园观茶识叶，并在农庄中辨识揉捻机、风干机、粉碎机等制茶器械。而在鲜果成熟的季节，游人还可体验采摘乐趣。

很难想象，这片沃土15年前还是一片无人问津的荒野。

2002年，定安县黄竹镇农民郑先鸿将荒地清理平整，种上茶树、荔枝、槟榔和菠萝蜜等作物。“原本只是单纯地想开垦荒地，种上些作物，让这片土地不被浪费。至于以后要做什么，没有想好。”郑先鸿说。

2012年，随着来海南的游客越来越多，郑先鸿看到了发展休闲农业的机遇。他计划与朋友合作，在种植园内建一个将游玩、住宿、娱乐、美食融为一体的文化农庄，并将之命名为“乡村理想”。

2013年，郑先鸿和朋友们陆续投入500多万元，在种植园里兴建客房、KTV、制茶室等基础设施。2015年底，主打茶文化的“乡村理想”休闲农庄建成运营。

“农旅结合带来了很大的效益，不仅是农庄获得了收益，周边村民也吃上了‘旅游饭’。”郑先鸿说，当初，为农庄命名为“乡村理想”，表达的是人们对土地永不停息的眷恋，以及对乡村生活返璞归真的向往。如今，这片土地正在将理想变为现实。

（本报定城4月17日电）

读图|看变化

新颜
2017年



{咱们这5年}

三亚玫瑰谷带动周边农民种植玫瑰、发展产业 菜农变花农 民房变民宿

■ 本报记者 林诗婷

正值4月，田野生机勃勃。在三亚市亚龙湾国际玫瑰谷的花田内，各色玫瑰花开得娇艳，玫瑰园内，苏吉丽及其丈夫两人均就职于该市的旅游企业，收入稳定且更有保障，家里低矮平房变成两层楼房，日子越过越红火。

2013年，习近平总书记考察海南时曾来到该玫瑰谷，和当地农民聊生产，话增收。如今，玫瑰谷通过“公司+合作社+农户”的合作模式，

植专家。

“以前家里靠种瓜菜、水稻为生，一年也只有几千元收入。”家在三亚市吉阳区博后村的苏吉丽犹记得当年“靠天吃饭”的日子。如今，

苏吉丽及其丈夫两人均就职于该市的旅游企业，收入稳定且更有保障，家里低矮平房变成两层楼房，日子越过越红火。

随着玫瑰谷产业健康发展，158

旧貌
2012年
正在进行农田整治的龙寿洋。
特约记者 蒙钟德 摄



带领周边博后村、大茅村等村庄农户告别了上山砍柴、毁林种地的日子，鼓励村民出租土地、种植玫瑰、发展产业。

“我们推行‘五统一’方式，统一规划、机耕、技术、种苗、销售，并分户管理，种植基地作为景区运营。”三亚兰德国际玫瑰谷发展有限公司办公室主任苏文茂介绍，玫瑰谷目前已吸引了510余名周边村民入谷就业，人均年收入近3万元。

成为海南全域旅游的最亮底色

种玫瑰主题的食品、饰品、护肤品等特色衍生产品相继亮相，玫瑰产品年销售额突破亿元，去年游客流量高达130万人次。

村民们亦搭乘“东风”，积极发展民宿、餐饮等新业态，加快推进乡村旅游。“仅博后村发展规模化玫瑰特色民宿就有14家，全年出租率可达75%以上。”苏文茂说。

“看到花开就觉得很开心，花长得好，我们的日子也越过越好。”苏吉丽对未来充满期待。

（本报三亚4月17日电）

目前

全省休闲农业及
乡村旅游企业达到
259家
接待游客1358万人次
营业收入120亿元

去年

海南有1.34万
户贫困户通过乡村旅
游直接带动脱贫



海南乡村旅游
游客
增长20.7%
收入增长27.5%

成为海南全域旅游的
最亮底色

制图/王凤龙

（本报金江4月17日电）